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Templomrom és rakétabázis
Huszadik évadját ünnepli a Zsámbéki Szombatok

Egész nyáron ünnep van Zsámbékon. 
Mondhatnánk bármelyik szabadtéri 
évadban, hiszen az értékes programok 
önmagukban elegendők az örömre. De 
ezúttal születésnapot is ünnepelhetünk: 
éppen húszesztendős a Zsámbéki Szom­
batok. Ez alkalomból beszélgettem. 
Mátyás Irénnel, aki sokunk elégedettsé­
gére tölti be az igazgatói tisztet. Elő­
ször is azt kérdeztem: felhőtlen-e már a 
helyzete.

— Mintegy másfél esztendőn keresz­
tül zajlott az a procedúra, amely meg­
annyi kedvezőtlen fordulat után végül 
is szerencsés véget ért. Bár voltak, akik 
nem szívesen láttak volna továbbra is 
az igazgatói poszton, tavaly megnyer­
tem a pályázatot, s újabb öt esztendőre 
kineveztek. Így csakugyan megünne­
pelhetem a jubileumot, arra a húsz
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évadra visszatekintve, amelynek mind­
végig részese voltam, eleinte férjem 
Bicskei Gábor társaságában.

-  A Zsámbéki Szombatok már csak­
nem az egész nyarat felöleli.

-  Az idén már kilenc hétvégén vár­
juk a közönséget. Az események kö­
zéppontjában mindig is a színielőadá­
sok álltak. Ezek részint vendégjátékok, 
részint bemutatók. Az idők során mind 
több országból hívtam produkciókat. 
Természetesen, mindenekelőtt határon 
túli magyar színházakból. Már a június
22-i nyitónapra várjuk a sepsiszent- 
györgyieket, akik a Zárdakertben, Cso­
da címmel, az Énekes madár nyomán 
mutatnak be Tamási Áron-színjátékot, 
Bocsárdi László rendezésében. Ugyanő 
vitte színre e társulattal és a Háromszék 
Néptáncegyüttessel a Vérnászt, amelyet 
július 13-án adnak elő a Romtemplom­
nál. A beregszásziak pedig július 20-án 
játsszák e helyütt a Sólyompecsenyét, a 
Dekameron Vidnyánszky Attila ren­
dezte adaptációját. Ez utóbbi kettő rep- 
ríz a nagy sikerekből.

A háború témájára
-  Úgy tűnik, ezúttal a legtöbb vendég 

arra a programra érkezik, amely a Há­
ború most? címet viseli.

-  Immár negyedik esztendeje, hogy 
tematikus színházi sorozatot is kínálunk, 
amelyek valójában szakmai beszélgeté­
sekkel kísért találkozók is. Az idén júni­
us 29-én kezdődik, és július 7-én ér véget 
a nyolc előadást összefogó mustra. A 
szóban forgó első szombaton a szabad­

kaiak lépnek fel két előadással is, Dalton 
Trumbo és Agotha Kristóf színjátékaival, 
amelyeket Han Eldad rendezett. Másnap, 
június 30-án pedig a sepsiszentgyörgyi 
román társulat Milos Nicolic drámájá­
val, majd a szentpéterváriak a Mihail 
Barszegov rendezte Orlando furiosóval 
mutatkoznak be. A rákövetkező hétvé­
gén, már a július 5-i pénteken három be­
mutató is lesz a régi laktanyában. A 
Zsámbéki Nyári Színház előadása a 
Csontzene, Kovács Kristóf „tragédia de 
Partéja” Simon Balázs rendezésében, és 
a Kioldás, Verebes Ernő „tanulmánya 
egy végkifejlethez” Vidnyánszky Attila 
színrevitelében. A városban című Keef- 
fe-színművet pedig a Színművészeti 
Egyetemmel közös produkcióban játsz- 
szák, amelyet Bagó Bertalan rendez. 
Másnap, a Zárdakertben a komáromiak 
vendégszerepeinek a Tizedes meg a töb­
biek Arkosi Árpád rendezte előadásával.

Magyar szerzők
-  Meglepően sok az idén a kortárs 

szerző, köztük a magyar írók.
-  Azért egy külföldi akad a saját pro­

dukciók szerzői között is. Glovacki tol­
lán született a július 26-ára, a Zichy 
parkban műsorra tűzött Antigoné New 
Yorkban, amelyet a Ketrec Galériával 
közösen már tavaly hozunk létre, 
Árkosi Árpád rendezésében. Ugyanitt, 
ugyanezen a szombat-vasárnapon újra 
játsszuk a Csodálatos vadállatokat 
Garaczi Lászlótól, amelyet Jámbor Jó­
zsef vitt sikerrel színre. Csakúgy, mint 
a Toepler, Platón, Garaczi, ja és a 
macskák című, Toepler Zoltán jegyezte 
darabot, amelyet ősbemutatóként au­
gusztus első napjaiban tekinthetnek 
meg. S a Hazám, hazám, avagy a politi­
ka halála című előadásunk színlapjá­
nak élén csakugyan hosszú a szerzői 
névsor, amelyet Bácher Iván, Eörsi 
István, Forgách András, Kárpáti Péter, 
Parti Nagy Lajos és Tasnádi István al­
kot. Ez a produkciónk -  nem először -  
a Krétakör színházzal készül, s ismét 
francia támogatással, vagyis az MC93 
Bobigny-val koprodukcióban. Az utol­
só szabadtéri hétvégén játsszuk a 
PEMÜ zsámbéki gyárépületében.

-  Mintha egy hétvégét átugrottunk 
volna, az augusztus 9-ével kezdődőt.

-  Ekkor lesz az a színjátszó-találko­
zó, amelyet Bicskei Gábor emlékére 
immár tizenegyedik ízben rendezünk 
meg. Itt a hazai amatőrök megismer­
kedhetnek a Romániából, Szlovákiából 
és Jugoszláviából jött fiatalokkal, akik 
három nap alatt tizenkét produkcióval 
lépnek fel. De hogy csakugyan ne 
hagyjunk ki semmit. Á nyitónapon nép­
tánc- és népzenei együttesek bemutató­
ja is lesz, másnap, június 23-án a zsám­
béki búcsú, július 13-án pedig a jubile­
umi gálaestünk...

Új helyszínek
-  Es délutánonként bábelőadások 

vannak a művelődési házban, esténként 
kórus- és orgona-hangversenyek a plé­
bániatemplomban. Egyébként a műsor­
ból kiviláglott, hogy mind több helyszín 
kapcsolódik be.

-  A gondolat nem új. Mindig is úgy 
tartottam, hogy Zsámbék olyan külön­
leges helyeket kínál, amelyeknek a va­
rázsával élnünk kell. A romtemplomot 
mindenki ismeri. De néhány esztendeje 
már a zárdakertben is fogadtuk a kö­
zönséget. Már tavaly gondoltunk arra, 
hogy egy merőben más hangulatú hely­
színen is megjelenjünk, a PEMÜ mo­
dern gyárépületében, ezt a tervünket az 
idén valósíthattuk meg. De ami a szín­
játékok környezetét illeti, ezúttal a leg­
nagyobb meglepetést alighanem a régi 
laktanya fogja kelteni, amely a temp­
lomromoktól pár száz méterre, a Nya­
kas-hegy oldalában található. Ponto­
sabban szólva: ez légvédelmi rakétás, 
katonai bázis volt, még a kilencvenes 
évek elején is. Azóta lepusztult, s ép­
pen ezért lesz nagyszerű „díszlete” a 
háború témájához. Mi tagadás, úgy ér­
zem, Zsámbék lehetőségei még ezzel 
sem merültek ki. Érdeklődés van, csak 
a támogatásunkon múlik.
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Barabás András 2000 leütése -  Ezredeleji beszélgetés Wolf Lepenies szociológus­
sal, a berlini Wissenschaftskolleg vezetőjével -  Christopher Jencks: Számít az 
egyenlőtlenség? -  Tandori Dezső, Solymosi Bálint, Sebastian Brant versei -  Szűts 
Zoltán novellája -  Szilágyi Ákos Két globalizáció Magyarországon (2. rész) -  
Válogatás Niels Bohr és Werner Heisenberg levelezéséből, Bohr és Heisenberg 
1941-es koppenhágai találkozásáról, Thomas Powers bevezető tanulmányával -  
Trencsényi Balázs A „harmadik út” és az antiszemitizmus -  Ungváry Krisztián for­
rásközléséhez.

A h o g y a n  e g y  f i g u r a  é l e t r e  k e l
D argay A ttila  hetvenöt éves

Vük, Pom Pom, Az erdő kapitánya, és 
még számtalan kedvelt mesefigura meg­
alkotója, Dargay Attila ma hetvenöt éves 
-  bár mint mondja, képtelen elhinni, hogy 
már ilyen régóta dolgozik. Az évforduló 
alkalmából pályájáról, terveiről kérdez­
gettük a neves rajzfilmrendezőt.

Mint meséli, már a Képzőművészeti 
Főiskolán problémás diák volt: minden­
áron mozgásban akarta ábrázolni az ép­
pen aktuális, természetesen mozdulat­
lan modellt. Így aztán nfem csoda, hogy 
nem fejezte be az iskolát, inkább beállt 
Macskássy Gyula műhelyébe minde­
nesnek, ahol szép lassan kitanulta a 
mesterség fortélyait. Jelen volt az első 
magyar rajzfilm, a Kiskakas megszüle­
tésénél. Első saját filmje, a Ne hagyd 
magad emberke! 1959-ben nagy sikert 
aratott. Aztán sorra következtek az 
egész estés rajzfilmek és sorozatok, 
amelyeken több nemzedék nőtt fel: 
Vük, Artúr, az angyal, a Pom-pom me­
séi, a Lúdas Matyi, a Gusztáv-sorozat, 
vagy éppen La Fontaine meséi. Több dí­
jat is begyűjtött, a legnagyobb elisme­
résnek mégis azt tartja, hogy alkotásait 
újra és újra műsorra tűzik nemcsak ha­
zánkban, de külföldön is.

Rajzfilmjeiben mindig a természet, az 
állatok szeretetére buzdított, mindezt já­
tékos könnyedséggel és sok-sok humor­
ral fűszerezve. A művek legfontosabb 
kritikusai mindig a gyerekek voltak: 
rendszerint egy csapat kisiskolásnak 
kezdte mesélni a történetet, nekik mutatta 
meg a figurákat. Ha egyikük kibámult az 
ablakon unalmában, az egyértelmű bírá­
lat volt: valamin változtatni kellett.

Élete egyik legnagyobb elismerését is 
egy kisgyermektől kapta. Oroszország­
ban vetítették a Lúdas Matyit. Bár a 
szinkront egy ott helyben fordító narrátor 
helyettesítette, a gyerekeknek nagyon tet­
szett a rajzfilm, és a vetítés után sorra kér­
ték tőle a rajzokat. Csupán egyetlen kisfiú 
állt ott szótlanul, aki végül azt kérdezte: 
Te amerikai vagy? -  Nem, jött a megle-
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pett válasz, de miért gondoltad ezt? -  
Mert ez a rajzfilm olyan gyönyörű!

Az ilyen pillanatokért dolgozik Dargay 
Attila évtizedek óta töretlen lelkesedés­
sel. Egy jó rajzfilm legkevesebb két év 
alatt készül el, és ezalatt számtalan aka­
dály merülhet fel. Ezeken csak a mester­
ség, az adott mese és a figurák szeretete 
segítheti át az alkotókat.

— Csodálatos látni, ahogyan egy alak, 
akit te elképzeltél, megelevenedik: egy­
szer csak mozogni, beszélni kezd, vidám, 
szomorú vagy éppen dühös lesz. A nézők 
pedig vele együtt nevetnek, sírnak és iz­
gulnak. Ezt nem is lehet igazán szavakba 
foglalni. Át kell élni -  fogalmaz Dargay.

A figura szeretete a kulcs ahhoz, hogy a 
nézők is megszeressék a szereplőt. A me­
sehős végső kidolgozásához hol egysze­
rűbb, hol rögösebb út vezet. Dargay egyik 
legnépszerűbb alakja, Vük megalkotása­
kor például különösen nehéz helyzetbe 
került. Hiszen egy kiskutyát, kismacskát,

vagy más ismert, egyébként is dédelgetett 
állatot könnyű elképzelni és papírra vinni. 
De egy rókát? Mindenki csak kártékony 
vadnak ismeri, ráadásul nehéz megfigyel­
ni. Szerencséje volt: az állatkertben épp 
élt egy néhány hetes kis róka, akit órákon 
keresztül dédelgethettek, fotózhattak. A 
játékos kis állatot nagyon megkedvelte, és 
úgy érzi, a rajzfilmbe is sikerült átültetni 
ezt a szeretetet, ezért lehetett olyan sikeres 
mind a négyrészes sorozat, mind az egész 
estés mozifilm.

A kisróka alakja még ma is közel áll 
Dargayhoz: épp egy történeten dolgozik, 
amelynek főhőse egy albínó kisróka, aki 
ugyanabban az erdőben él, és sokat hal­
lott a híres Vükről. A figurák és a történet 
már készen vannak, a kivitelező stúdiót is 
megtalálták -  most már csak idő és pénz 
kérdése, hogy mikor készül el A kis csa­
vargó.

Ma Magyarországon ugyanis alig ké­
szül rajzfilm, a nagy stúdiók kis műhe­
lyekre szakadtak, többnyire csak bér­
munkát végeznek külföldre. Ezek a meg­
rendelők azonban gyakran már hozzák a 
kész figurákat, a történetet, vagyis a ha­
zai, tehetséges rajzfilmesek ritkán kama­
toztathatják kreativitásukat -  véli Dar­
gay-

A pénzhiány a legfőbb oka annak is, 
hogy régóta dédelgetett, nagy álma máig 
nem valósulhatott meg: szeretné rajzfilm­
re vinni a Csongor és Tündét. Már megál­
modta a magyar hangokat, készen van­
nak Mirigy és a kisördögök figuratervei 
is. Tünde alakját ugyan még nem dolgoz­
ta ki teljesen, (a lányfigurák megalkotása 
mindig is a nehezebb feladatok közé tar­
tozott számára) de ez nem lehetne a mun­
ka akadálya.

Addig is, ameddig nekiláthat a Cson­
gor és Tündének, tanítványaival tölti az 
időt, feleségével pedig a közelgő aranyla­
kodalmunkra készülnek. Bár azt mind­
ketten nehezen hiszik el, hogy már negy­
venöt éve élnek és dolgoznak együtt.

Serfőző M elinda

________T á n c ________

Ki mit tud?
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A színlapon neves hazai koreográfusok 
impozáns névsora lehetett a néző tám­
pontja a BM Duna Művészegyüttesnek a 
Nemzeti Táncszínházban bemutatott új, 
talányos produkcióját illetően. Az Ama­
zonok, Madonnák... bő egy órás, finoman 
fogalmazva tarkabarka mozgásművészeti 
szőttesét látatlanban valami évad végi 
habkönnyűségnek gondolhatta volna az 
ember, ha nem pillantja meg a Bozsik 
Yvette, Budai László, Duda Éva, Földi 
Béla, Horváth Csaba, Juhász Zsolt, Ko­
vács Gerzson Péter és Vámos Veronika 
neve fémjelezte, hazai viszonylatban szo­
katlan „tánckép-alkotói” listát. A címből 
kikövetkeztethető lehetett volna az is, 
hogy a női nemet kutatják, vizsgálják az 
est koreográfusai, ám erről viszont szó 
sincs.

A BM Duna Művészegyüttes vegyes­
vágott jellegű produkciója bővelkedik a 
legkülönbözőbb élethelyzet-ábrázolások­
ban, a feszült szépség és a sekélyes líra 
pillanataiban, jóféle humorban és száraz 
rutinban. Történet nincs: afféle „világzsi­
vajt” látunk: szerelmespárok meghitt je­
leneteit, nők és férfiak kis- és nagycso­
portos harci és szerelmi tornáját. Á szín­
lapon csak ábécésorrendben találkozha­
tunk az öt-tíz perces jelenetek szerzőinek 
nevével: gyakran izgalmas detektívmun- 
kát, stílusfelismerési próbatételt jelent

beazonosítani egy-egy koreográfust, az 
általa készített jelenet alapján. Az Ama­
zonok, Madonnák Mándy Ildikó és 
Mucsi János rendezők által összedolgo­
zott, lendületessé szerkesztett füzére pont 
az anonimitás miatt válik egyfajta „jel­
igés” versennyé. Természetesen egy-egy 
alkotó (gondolhatjuk, inkább tudatosan, 
mint önkéntelenül) igazán jellegzetes, 
gyorsan felismerhető percekkel gazdagí­
totta az előadás mozaikját.

Az est első harmada-negyede igazán 
lassan és unalmasan telik: néha már gon­
dolkodni kell az ébren maradás aktuális 
technikáján, mint oly gyakran, amikor az 
ember korrekt, íztelen táncot lát. Nincs 
más, mint a puszta kép, táncnemek tisz­
tességes bemutatója, formákba kompo­
nált jelentés, indulat és karakter nélkül. 
Mindenki teszi a dolgát: szenvedélyes 
mozdulatok, klisé-lobogás a színpadon, 
lassuló pulzus, egyenletes légzés, álom­
por. Egy pillanatban aztán egyetlen, iga­
zi, hiteles mozdulat, vagy akár egy arcon 
átsuhanó árnyék is képes a feszült figyel­
met kiváltani. A koreográfusok közül 
ketten táncosként is megjelennek: jelen 
esetben Duda Éva és partnere szikár, 
tónusgazdag, egyszerre ironikus és hite­
les szenvedélyt sugárzó, szerelmi kettőse 
az egyik fordulópont, a másik egy szép, 
okosan táncoló táncosnő különös, drámai

zuhanása. Az ébresztő meglepetéseket 
aztán egyre újabbak követik. A két, szín­
padon is feltűnő szerző másikának, Vá­
mos Verának és fekete-fehérbe öltözött 
férfitáncosok karának mágikus, elemi 
erejű játéka, e néptáncelemekből, szokat­
lan mozdulatokból, színekből, fényekből 
épített, lehengerlő néhány perc a magas­
ba emeli az előadást. Hófehérbe öltözött 
táncosnők archaizáló-komédiázó kara 
humorral ellenpontoz -  itt nincs mese: 
Bozsik Yvette stílusát azonnal fel lehet 
ismerni, akárcsak a remek, (önmagától) 
hozott elemeket: a paródiát, stílus-élcet, a 
zenét, a jelmezt, a szituációt. A táncos­
nők, majd a hozzájuk csábító díszhím­
ként csatlakozó, köntösbe és huszáros 
mintájú úszónadrágba, illetve frakkba öl­
töztetett két táncos valósággal lubickol a 
szellemes koreográfiában. Az Amazo­
nok, Madonnák bizarr menyegzőbe tor­
kollik, a színen anyakönyvvezető és 
násznagy koccint egymással, míg a vőle­
gény és a menyasszony külön-külön 
megszökik. Eközben a háttérben egy pa­
rádés (valódinak látszó) lagziról készült, 
effekttel torzított videófelvétel pereg.

Amit látunk, tényleg évad végi és 
nagyrészt habkönnyű: a kezdeti nehézsé­
geket leszámítva a legjobb minőség a 
maga műfajában.

H alász Tam ás

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés




